



## Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Florian Streibl FREIE WÄHLER**  
vom 12.01.2018

### Brennholz – Nutzung und Wege

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viel Holz (Festmeter) wurde in den Jahren 2015–2017 in Bayern geerntet, bitte aufgeschlüsselt nach Baumartengruppe (Fichte, Kiefer, Eiche, Buche) sowie Nutzungsform (Stammholz, Industrieholz und Brennholz) im  
– Staatswald und  
– Privat- und Körperschaftswald?
2. Wie viel Brennholz (m<sup>3</sup>) aus dem Staatswald wurde von den Bayerischen Staatsforsten in den Jahren 2015–2017 an private Abnehmer in Bayern abgegeben?
3. Falls der Staatsregierung bekannt, wie viel Brennholz (m<sup>3</sup>) aus Privat- und Körperschaftswäldern in Bayern wurde in den Jahren 2015–2017 in privaten Öfen verheizt?
4. Falls der Staatsregierung bekannt, wie viel Brennholz, das in privaten Öfen in Bayern zur Energiegewinnung verheizt wird, wurde in den Jahren 2015–2017 nach Bayern eingeführt (bitte aufgeschlüsselt nach Herkunftsländern)?

## Antwort

des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten  
vom 19.02.2018

1. **Wie viel Holz (Festmeter) wurde in den Jahren 2015–2017 in Bayern geerntet, bitte aufgeschlüsselt nach Baumartengruppe (Fichte, Kiefer, Eiche, Buche) sowie Nutzungsform (Stammholz, Industrieholz und Brennholz) im**  
– Staatswald und  
– Privat- und Körperschaftswald?

Die Zahlen werden vom Statistischen Bundesamt erfasst. Für das Jahr 2017 liegen noch keine Zahlen vor, sie werden vom Statistischen Bundesamt erfahrungsgemäß Anfang April mitgeteilt. Der Staatswald wird getrennt nach Bundes- und Landeswald aufgeführt. Zusätzlich statistisch erfasst ist das „nicht verwertete Holz“. Die Mengen sind in Erntefestmeter ohne Rinde angegeben.

### Einschlagszahlen 2015 nach Sortimenten und Baumartengruppen Baumartengruppe Fichte

	Landeswald	Bundeswald	Körperschaftswald	Privatwald
Stammholz	2.781.390	57,346	883,073	5.361.308
Industrieholz	244,14	17,789	76,06	389,212
Energieholz	315,426	19,715	167,882	2.756.713
Nicht verwertet	372,13	4,743	21,972	76,252

### Baumartengruppe Kiefer/Lärche

	Landeswald	Bundeswald	Körperschaftswald	Privatwald
Stammholz	586,54	32,03	147,516	612,421
Industrieholz	103,381	7,927	20,471	32,276
Energieholz	67,889	12,23	37,035	757,009
Nicht verwertet	84,476	2,609	8,708	11,629

**Baumartengruppe Eiche/Roteiche**

	Landeswald	Bundeswald	Körperschaftswald	Privatwald
Stammholz	35,014	935	19,109	46,619
Industrieholz	22,158	1,482	6,148	6,742
Energieholz	36,964	833	22,454	161,397
Nicht verwertet	25,794	325	3,13	2,255

**Baumartengruppe Buche**

	Landeswald	Bundeswald	Körperschaftswald	Privatwald
Stammholz	139,557	1,61	49,813	157,746
Industrieholz	235,476	12,855	33,311	31,667
Energieholz	241,758	13,433	139,982	880,183
Nicht verwertet	138,453	2,79	12,186	16,818

**Einschlagszahlen 2016 nach Sortimenten und Baumartengruppen****Baumartengruppe Fichte**

	Landeswald	Bundeswald	Körperschaftswald	Privatwald
Stammholz	2.251.772	41,08	678,456	4.247.659
Industrieholz	210,647	9,136	62,767	348,785
Energieholz	256,902	15,821	135,004	2.371.906
Nicht verwertet	254,052	3,302	14,627	48,174

**Baumartengruppe Kiefer/Lärche**

	Landeswald	Bundeswald	Körperschaftswald	Privatwald
Stammholz	619,306	15,899	140,277	450,069

	Landeswald	Bundeswald	Körperschaftswald	Privatwald
Industrieholz	105,414	4,011	22,146	26,732
Energieholz	60,19	6,68	39,384	622,281
Nicht verwertet	84,305	1,33	7,003	12,912

**Baumartengruppe Eiche/Roteiche**

	Landeswald	Bundeswald	Körperschaftswald	Privatwald
Stammholz	34,357	872	24,529	33,085
Industrieholz	27,973	607	8,644	0
Energieholz	30,013	255	15,229	196,001
Nicht verwertet	29,023	173	3,314	3,82

**Baumartengruppe Buche**

	Landeswald	Bundeswald	Körperschaftswald	Privatwald
Stammholz	147,975	2,854	56,578	126,999
Industrieholz	272,194	7,202	37,283	28,396
Energieholz	216,404	12,605	124,796	852,37
Nicht verwertet	152,432	2,266	11,374	24,186

**2. Wie viel Brennholz (m³) aus dem Staatswald wurde von den Bayerischen Staatsforsten in den Jahren 2015–2017 an private Abnehmer in Bayern abgegeben?**

Die Bayerischen Staatsforsten erfassen die vermarkteten Holzmengen nach Geschäftsjahren. Die Laufzeit eines Geschäftsjahres geht vom 1. Juli bis 30. Juni des Folgejahres, z. B. Geschäftsjahr 2017 (01.07.2016–30.06.2017). In der folgenden Tabelle ist die Entwicklung der Geschäftsjahre 2015–2017 dargestellt, Mengenangabe in Festmeter:

Geschäftsjahr	2015	2016	2017
Brennholzverkauf an private Abnehmer	326,92	284,95	274,715

**3. Falls der Staatsregierung bekannt, wie viel Brennholz (m<sup>3</sup>) aus Privat- und Körperschaftswäldern in Bayern wurde in den Jahren 2015–2017 in privaten Öfen verheizt?**

Hierzu liegen keine aussagekräftigen Daten vor, insbesondere was die Unterscheidung der Herkunft des Brennholzes nach Waldbesitzarten betrifft.

Umfangreiche Informationen zu den Gesamtverbrauchsmengen aller Energieholzsortimente gibt der Energieholzmarktbericht der Bayerischen Landesanstalt für Wald und Forstwirtschaft im Kapitel 4.6.2 „Energieholzverbrauch (Hochrechnung)“. Der gesamte Bericht ist im Internet unter folgendem Link abrufbar: [https://www.lwf.bayern.de/mam/cms04/service/dateien/energieholzmarkt\\_bayern\\_2014\\_bf.pdf](https://www.lwf.bayern.de/mam/cms04/service/dateien/energieholzmarkt_bayern_2014_bf.pdf)

**4. Falls der Staatsregierung bekannt, wie viel Brennholz, das in privaten Öfen in Bayern zur Energiegewinnung verheizt wird, wurde in den Jahren 2015–2017 nach Bayern eingeführt (bitte aufgeschlüsselt nach Herkunftsländern)?**

Hierzu liegen ebenfalls keine aussagekräftigen Daten vor, insbesondere, was die Nutzung in privaten Öfen betrifft. Die Außenhandelsstatistik fasst auf bayerischer Ebene Säge Nebenprodukte, Brennholz und Pellets zusammen. Zu den dazu vorliegenden Informationen darf ebenfalls auf den Energieholzmarktbericht, Kapitel 5.3 „Außenhandel“ verwiesen werden.